
ביאורים וחידושים מתוקים בפסוקי הפרשה

מדוע לא עלה בדעתו של משה רבנו מה שיעץ לו יתרו?
א 1הגענו לפסוק: “ויהי ממחרת וישב משה לשפוט את העם” )שמות י”ח, י”ג(.  .

רש”י כתב “ממחרת” - מחרת כפור. הרמב”ן אומר זה לא הפשט, אלא הפשט 
הוא ממחרת הפגישה, יתרו בא, עשה את הסעודה הזאת, למחרת ראה “מה 
חתני הצדיק עושה מהבוקר עד הערב”? מקבל אנשים. יש כאלה שהוכיחו 
מכאן שאין סדר לישראל, עם ישראל לא מסודרים. הנה הם לא ידעו אפילו 
לעשות שופטים גדולים וקטנים, עד שיתרו – הגוי הזה - נתן את העצה הזאת. 
זה לא נכון2. )ראה בספר דרשות אל עמי ח”ב דף י”ב ע”א(. ולמה לא עלה בדעתו של 
משה רבנו לעשות מה שיעץ יתרו? כי הוא אמר: אני אהיה אחראי, אם יהיה 
איזה דיין אחד שהוא לא כל כך בסדר, אולי יַטעו אותו, אולי ירמו אותו, אולי 
יפתו אותו, איך אני יכול לקבל אחריות?! לכן אני ממונה וזהו. בשבילו זה לא 
היה בעיה, משה רבנו היה חזק, “לא כהתה עינו ולא נס ליחֹה” )דברים ל”ד, ז’(. 
ברגעים האחרונים שלו כתוב: “ויעל משה מערבות מואב אל הר נבו” )שם 
פס’ א’(, ואמרו חכמים )סוטה דף י”ג ע”ב( שתים עשרה מדרגות היו שם, ופסעם 
בפסיעה אחת - במכה אחת. יש דבר כזה? אהרן הכהן ביום האחרון שלו עולה 
להר ההר. היום בני אדם בריאים אינם יכולים להגיע, רק לרכוב על סוסים ועל 
חמורים ועל ערבים... כמה מדרגות יש שם3. אז בשביל משה רבנו אין בעיה, 
רק העם עומדים עליו, מה נעשה להם? מי שיש לו בעיה רצינית – שיעמוד. 
לפחות את ההקרבה הזאת יעשה. אבל יתרו אמר לו: “נבל תבול גם אתה גם 
העם הזה” )שם פסוק ח”י(. אם אתה חושב שאתה לא תיבול, מה עם העם? אז 
תעשה לך כל מיני שופטים, ואם אחת חושש אולי לא יהיו בסדר – “ואתה 
תחזה” )שם פסוק כ”א( - ברוח הקודש שעליך )מכילתא, הובא ברש”י(. רוב המלה 
חוזה זה ברוח הקודש. כמו: “במחזה לאמר” )בראשית ט”ו, א’( והכוונה ברוח 

הקדש, אתה תשפוט ברוח הקודש. 

“ואתה תחזה” – חכמת השרטוט
ב בזוהר כאן כתובים כמה דפים שאדם יוכל להכיר תכונות של בן אדם  .

על ידי שרטוטים שבידים, על ידי צפרניים, על ידי קמטים שבמצח, אבל אי 
אפשר להבין אותם. יש שם עשרה דפים, אתה קורא וקורא וקורא ולא מבין. 
את המלים אתה מבין, מה התוכן אתה לא מבין4. אז זה “ואתה תחזה”. רש”י 

הכ”מ ביום רביעי י”ט בשבט התש”ע בבית  מרן רבנו הגדול זצ”ל  שיעור זה נמסר ע”י    .1
מדרשו בין מנחה לערבית, וזה מה שאמר רבנו טרם השיעור: לא אמרנו תחנון בגלל סעודת 
יתרו ]שחלה למחרת[, ככה המנהג שלנו. וכאן רוב המתפללים מהעדה שלנו. וגם ]חלק מ[
האשכנזים לא אומרים תחנון במנחה, אז ככה רובא דרובא לא אומרים תחנון. וגם מחר בבוקר 
]יום חמישי פרשת יתרו[ אם יהיה לנו רוב מנין תוניסאים או ג’רבאים, לא נאמר תחנון, שלא 

נשכח את סעודת יתרו.
2.  הם אמרו, הנה ההוכחה, הרמב”ם מסודר, כי הרמב”ם למד פילוסופיא. אבל מי שלא לומד 
פילוסופיא ומדע וחכמות האומות, לא מסודר. אבל הנה רש”י מסודר להפליא, כל מלה ומלה 
מדוייקת. רש”י לא למד שום מדעים ושום חכמה, רש”י כולו תורה. “היצירה הגדולה ביותר 

שיצרה היהדות בלי שום השפעה מבחוץ”.
3.  פעם רבי יוסף זליכה )שיהיה בריא( סיפר שאי אפשר לעלות שם. איך עלה אהרן, ומסתמא 

גם נעליים לא היו לו, היו הולכים יחפים, והוא היה בן מאה עשרים ושלש!
4.  אמרו שרבי חיים ויטאל רצה ללמוד את זה, ורבו ]האר”י[ אמר לו: זה לא בשבילך, לא 
כדאי. כי אדם יראה וישתגע. היה מעשה בדורנו באחיו של רבי מקיקץ שלי, שמו רבי חויתה 
שלי )הוא כתב ספר ‘מעשה חושב’ על התורה(, שבתו אמרה לו: תגיד לי אבא, מה יש לי? 

אמנם לא אמר תחזה בשרטוטים, אלא “ברוח הקדש”, תסתכל. היום יש דרכים 
לדעת על ידי כתבי יד – גרפולוגיה, אבל לא תמיד הם מדוייקים, רק לפעמים5.

“האלקים אשר ממנו לבדו אירא” - לא לפחד מאיש
ג אז הדיין צריך להיות לו כמה מעלות. הדבר הראשון “אנשי חיל” - שלא  .

יפחד. אם דיין יפחד, אין לו שום כח ואין לו שום ערך. יום אחד יפחד מהחילונים, 
יום אחד יפחד מ’יתד נאמן’, ויום אחד יפחד מכל מיני בטלנים. אז ממילא 
‘ינ’.  מה הוא? כלום. )יבוא איזה לבלר אחד שאפילו חותם את שמו בראשי תיבות – 
אתה יודע מי זה ינ? זה יתד נאמן... אבל מיהו הכותב אתה לא יודע. או יחתום ‘יל’. מי זה 
אבל זו דעת תורה, מה  ליום ולילה ללילה... מה תעשה לו?!(. הוא מפחד,  יום  יל? 
אתם רוצים מהחיים שלי?! ככה הדין. יש לכם קושיות – בבקשה. יש לכם 
דיבורים - תדברו ותברברו עד מחר... פעם מישהו לחץ על אבא ע”ה: “עליך 
לחתום על פסק הדין הזה”, ולחץ ולחץ ולחץ, ואמר לו: יש לך שלושה ימים 

)הוא ידע לבדוק, אני לא יודע איך הוא ידע. אולי ראה ספרים שכתבו בזה( והוא לא רצה 
לראות, ביקשה ממנו פעם פעמיים שלוש, ראה ונרתע. אמרה לו: תגיד לי מה ראית. אמר 
לה: שום דבר. חזרה ואמרה לו: תגיד לי. אמר לה שהוא רואה שהיא תחיה ארבעים וחמש 
שנה, ותביאי שלושה ילדים. אבל אחר כך את הילד השלישי לא תזכי לגדל אותו, ובעלה יקח 
אשה אחרת. אבל אם תתפללי טוב את יכולה לבטל את הגזירה. )זה גם כתוב בזוהר כמה 
פעמים שאם אדם מתפלל טוב, אפילו שרטוטים שבידים משתנים(. אבל כמו שאמר כך היה. 
והוא בעצמו בן שמונים ושלש נפגע לא עלינו מסוס ונפטר, טוב שלא הסתכל בידים שלו... 
אדם יסתכל בידים שלו - יסתכל בעתיד שלו. בשביל מה יסתכל, בשביל לפחד?! יותר טוב 
לא לדעת. אז רבי חיים ויטאל אמר: לא, היה מפציר )ככה כתוב( עוד פעם ועוד פעם. אמר 
לו האר”י: תשמע, בכל דבר תוכל להפציר בי חוץ מזה. זה לא שייך לך. מה עשה רבי חיים 
ויטאל? עשה חכמה. ערב פורים היתה אשה אלמנה אחת, אמר לה: אני אתן לך מאה דינר, 
מחר תלכי לרב, תגידי לו שכתוב בשלחן ערוך )סי’ תרצ”ד ס”ג( שביום פורים כל הפושט ידו 
נותנים לו. יש לי בת יחידה )היא היתה אלמנה(, תַַראי את היד שלה לרב, והרב יסתכל ויגיד 
לך את המזל שלה. וממילא אני אסתכל ואני אבדוק ואשוה, הוא קורא בזוהר מצד אחד )היה 
עמל מאד בזוהר( ומסתכל, ואחר כך ילמד. אמרה: בסדר. )בשביל מאה דינר הכל בסדר...(. 
באה למחרת לאר”י, אמרה לו: כבוד הרב, “כל הפושט ידו”, הבת שלי תפשוט את ידה, תסתכל 
ביד ותגיד לי מה המזל שלה. אמר לה: זה בטח חיים שלח אותך, הוא חושב שאני לא יודע 
מה אני עושה... רבי חיים ויטאל הוא ששלח אותך. אני לא אסתכל ביד ואני אגיד לך את כל 
המזל שלה! איך זה? שתעבור על יד המזוזה, תשים את ידה על המזוזה, אני מקבל ‘זרם’ 
משם, אגיד לך את הכל, וחיים לא ידע... ככה כתב הרב חיד”א שם בזוהר שהאר”י לא רצה 
ללמד את מהרח”ו שום דבר מזה. נקודה. יש לנו עשרה דפים בזוהר, קוראים אותם )פעם 

אחת קראתי אותם( ולא מבינים כלום.
5.  אומרים שפעם הייתה גניבה באיזו ישיבה, אז הלכו לכל התלמידים, לקחו מהם כתבי יד 
שלהם, שלחו את זה לגרפולוג אחד באלעד ואמר להם: הכי מסתבר שזה כתב היד הזה, וככה 
נבדק וככה נמצא! ויש בגמרא גם סיפור דומה על מר זוטרא )ב”מ דף כ”ד ע”א(. הוא היה 
באיזה מקום )בבית מלון כנראה( עם התלמידים שלו ונגנב כוס של כסף. בעל הבית אומר 
לו: הרב, אתה צריך לחפש מי גנב לי. אמר לו הרב: מאיפה אני אחפש לך? אמר לו: אם לא, 
אז האשמה מוטלת על כולם, תלמידי הישיבה גנבים?! מה נגיד? פתאום מר זוטרא מסתכל 
ורואה שאחד התלמידים נטל את ידיו וניגב את ידיו בגלימה של חבירו. למה? כי כתוב שמי 
שמנגנב בגלימה של עצמו יהיה לו שכחה )עיין במג”א סי’ קנ”ח סקי”ז(, והוא לא רצה לשכוח 
את הלימוד הצדיק הזה... אז הוא לקח את הגלימה של חבירו וניגב בה. אמר מר זוטרא: אה, 

“היינו האי דלא אכפת ליה אממונא דחבריה” 
- בוא הנה, תודֶֶה, נתנו לו מלקות, עד שאמר: 

טוב, טוב, אני גנבתי, והחזיר.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



לחשוב. אמר לו: אפילו שלש שנים אני לא אחתום! הוא נדהם. וזה לא עלה לו 
בקלות, כשאבא בא הביתה )ככה מספרים( כולו היה לחוץ. אבל וכי אתה תלחץ 
עלי?! אתה תכפה עלי ותחליף את דעתי בשביל איזה שוטה שאינו יודע בין 
ימינו לשמאלו?! “אנשי חיל” - צריך להיות חזק. “יראי אלקים” - שיפחד רק 
מהקב”ה. האבן עזרא כותב )בהקדמתו לפירוש התורה( “האלקים אשר ממנו לבדו 
אירא”. ככה לשונו, וככה לשון הרמב”ן )בהקדמתו(, אותם המלים, )קרוב לודאי 
שהרמב”ן לקח את הביטוי הזה מהאבן עזרא(. “יראי אלקים” - לא ירא בן אדם. מה 
אתה מפחד שבני אדם יבואו וישאלו למה? תאמר להם: וכי אני אמרתי מלבי? 
זה דין תורה! לא תרצו לעשות, זה עוון שלכם עליכם. זה “יראי אלקים”. “אנשי 
אמת” - יאמר את האמת, כלבו כן פיו. לא יאמר מלה, ולבו יחשוב עשר מלים 
אחרות. “שונאי בצע” - אתה לא יכול לקנות אותו בכסף. פעם היו מפתים את 
אבא: תבוא לכאן, תבוא לכאן, והוא יודע שאחר כך יתלבשו עליו. אז הוא היה 
עונה להם תשובה פשוטה “האשה נקנית בכסף” )קידושין דף ב’ ע”א(, גבר לא נקנה 
בכסף... זהו, הם שותקים והולכים. אומרים רבותינו )הובא ברש”י(, מה זה “שונאי 
בצע”? שונאים את ממונם בדין. אם יש לו פרוטה שאינה שלו - קח אותה, אל 
תשאיר לי אותה. כמו שאומרים “כל דיינא דמפקין ממונא מיניה בדינא לאו 
דיינא הוא” )ב”ב דף נ”ח ע”ב(. אם יבוא דיין שאתה תובע אותו לבית הדין, הוא 
חייב לבוא, ואחר כך מוציאים ממנו כסף, מוכיחים שהוא לא בסדר. אם הוא לא 
ידע את זה לבד - לא שילם את זה לבד - עד שהלך לבית הדין בדינא ודיינא, 
זה לא דיין. האדם הזה לא ישר. הדין הוא שאתה חייב, ואתה לא רצית לשלם 
עד שעשו לך דיון? “לאו דיינא הוא”. אדם שהוא ישר, אפילו יש לו ספק בדבר 
אם הוא של חבירו או שלו, הוא אומר לו: תשמע, איני רוצה להשאיר בביתי 
ובכיסי ממון של ספק, קח את זה. “ולא תשים דמים בביתך” )דברים כ”ב, ח’(... 
כסף שאינו שלך בשביל מה?! זה נקרא “שונאי בצע”. מי שיהיה ככה, יהיה לו 

כהנה וכהנה. ומי שהוא כל הזמן “בוצע בצע” )משלי א’, י”ט( - ה’ ירחם עליו6.

6.  ]שאלה מהקהל: כבוד הרב, דבר ראשון צריך להיות חכם? אמר לו רבנו הגדול זצ”ל: ודאי. 
חזר ושאל: איפה זה כתוב? ואמר לו מרן רבנו:[ “אנשי חיל” זה כולל הכל. אתה יודע איך 
אומרים חסידי חב”ד? חיל ראשי תיבות חסיד, ירא שמים, למדן. איש חיל שיודע ללמוד זה 
פשיטא, אבל בשביל זה לא צריך “ואתה תחזה”, כל אחד יכול לבדוק חכם או לא חכם. אבל 

לֵֵךְְ בגבורה” “צא הִִמָּ�ּ
ד “ושפטו את העם בכל עת, והיה כל הדבר הגדול יביאו אליך” )שמות י”ח, כ”ב(,  .

רק בדבר שמתקשים בו יבואו, ככה יהיה פחות עבודה בשבילך. “וכל הדבר 
הקטון ישפטו הם, והקל מעליך ונשאו אתך. אם את הדבר הזה תעשה וצוך 
)שם פס’ כ”ב-כ”ג(. יש טעות בחק לישראל ]מהדורת מלכות[, כתוב  אלקים” 
למעלה )פסוק י”ט( “עתה שמע בקולי איעצך ויהי אלקים עמך”. אומר רש”י 
שם: “ויהי אלקים עמך. בעצה אמר לו, צא הימלך בגבורה”. מה זה “בעצה 
אמר לו”? כוונת רש”י לא ככה, אלא “ויהי אלקים עמך – בעצה”. אני נותן 
לך עצה, אבל אם ה’ לא מסכים זה לא שווה כלום. אם ה’ מסכים – “אלהים 
עמך בעצה”. ואחר כך: “אמר לו, צא הימלך בגבורה”. אני נותן לך הצעה שלי, 
ואתה תשאל אם הקב”ה מסכים או לא מסכים. אז כאן )בפסוק כ”ג( כתוב עוד 
פעם “וצוך אלקים” והכוונה גם כן אותו דבר. היה חכם אחד בתונס שלימד 
לֶך בגבורה” - תהיה עליהם מלך בכח... למחרת )זה היה  לתלמידים – “צא הַמֶּ
לֵךְ  לֵךְ בגבורה”. אמרו: מה, “הִמָּ בשבת( אמרתי דרך אגב שרש”י אמר “צא הִמָּ
ך בגבורה”... איזה מלך? לא מלך, אלא צא  בגבורה”, לא ידענו, חשבנו “הַמֶלֶּ
תתייעץ. אותו דבר גם פה, רש”י אומר אותו דבר, “המלך בגבורה”. אם צוך 
אלקים - לעשות כך, תוכל לעמוד. ואם יעכב על ידך - לא תוכל לעמוד. ]אבל[ 

“אין חכמה ואין תבונה ואין עצה לנגד ה’” )משלי כ”א, ל’(.

קבל את האמת ממי שאמרה
ה וככה שמע משה רבנו לקול חותנו, התורה מזכירה שחותנו יִתר פרשה  .

“תחזה” לדברים של תכונות. לזה צריך “תחזה”, צריך רוח הקדש. “יראי אלקים” - אתה יודע 
שהוא ירא אלקים? אולי הוא משקר? “אנשי אמת” - תוכל לדעת? “שונאי בצע” - לא תוכל 
לדעת כלום. יש אנשים שאומרים “תן לי כסף ואני אכתוב לך כשרות”. יש כאלה אנשים. פעם 
מישהו בא לרבי שלמה קלוגר ע”ה, הביא לו משלוח מנות בפורים סכום מכובד, החזיר לו 
אותו. אמר לו: למה אתה מחזיר לי, זה משלוח מנות. )הוא עשיר(. אמר לו: מאחורי המשלוח 
מנות יש משהו. החזיר לו את זה. אחרי שבועיים אמר לו: אני הבאתי איזה ארק כשר לפסח. 
בדק הרב ומצא שזה לא כשר לפסח. אמר לו: בשביל זה הבאת משלוח מנות, נכון?... קח את 

המשלוח מנות עם הארק שלך...
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.

הספד מרן רבנו הגדול ראש הישיבה זצ”ל
על הרה”צ רבי בנימין כהן זצ”ל )נלב”ע י”ט בשבט תשפ”א(, חתנא דבי נשיאה מרן מוהרח”ך זצ”ל

נאספנו לכבוד הרב הצדיק המנוח שעזב את העולם בפתאומיות. אחיו נפטר לפני 
שבועיים-שלושה, ולא רצו לכתוב עליו בעלון השבועי ]בית נאמן[, כדי שלא יקרא 
המנוח את זה. ואחר כך הוא הלך אחריו. ככה קרה גם למרן הרב עובדיה זצ”ל זכרונו 
לברכה בשנת תשע”ד, היה לו אח חולה בשם נעים )כמדומני(, והוא היה שואל מה 
שלומו? מה שלומו? ונפטר. ולא כתבו עליו בעיתון שהיה מגיע אליו, ונפגש איתו 

תוך חודש ימים )אולי פחות מזה( בעולם הבא. 
והמנוח היה אדם צדיק, אני שומע שהיתה לו חנות מכולת והיה לפעמים נותן 
לאנשים שדחוקים בפרנסה, היה מוותר להם. והיה קורא בתורה במשך 70 שנה 
לרבים, ללא כל תמורה. פעם היו חיים כאלה רוגע ושלווה ושמחה במצוות. הוא 
היה שמח לעשות מצוות, שמח! כל דבר ודבר שהיה יכול לעשות היה עושה אותו 
בשמחה רבה. היומיים האחרונים לפני הפטירה כאב לו, על מה? שלא באים אליו 
תלמידים ללמד אותם, זקן בן תשעים ושלוש מלמד תלמידים ללא תמורה. מלמד 
אותם חומש, הלכות, דמות מיוחדת לדורות שעברו. לא בחינם זכה להיות חתנו 

של מורנו ורבנו הגאון רבי רחמים חי חויתה הכהן זצ”ל. 
ואני מכיר את המשפחה, לא אותו ממש, את האחים שלו, היו לומדים איתנו בתוניס 
ב’חברת התלמוד’. אחד קוראים לו רבי בצלאל )עתוגי( הכהן, והיה אומר לי )אז המנוח 
כבר עלה לארץ, אבל היה לו אח בשם רבי דני הכהן(, שרבי דני הזה מיוחד, היה בכל מוצאי 
שבת מספר סיפור על הבעל שם טוב. היתה להם מתיקות מיוחדת. אומרים, סגולה 
לפרנסה טובה לשמוע סיפור במוצאי שבת על בעל שם טוב. ויש לו עוד אח שאני 
רבי אשר אברהם הכהן, היתה לו הגדה קטנה )היא  מכיר אותו מתוך הספר, שמו 

נאבדה לנו בחוץ לארץ, ויש היום מהדורא חדשה(1. 

מתורגמים לערבית, אני זוכר  רבי נחמן מברסלב  1.  יש שם גם דברי מוסר מספרו של 
שכתוב שם )בערבית(: צריך להאמין בה’ בדרך אמונה פשוטה “ולא בטריק עג’ב” - ולא 
בסגנון של פלא. מה זה סגנון של פלא? מתברר שבמקור כתוב “ולא בדרך מופת”. מופת 
בלשון הרמב”ם פירושה הוכחה. אם אתה עושה הוכחות פילוסופיות, יבוא מישהו ויבלבל 

ואחר כך היו עוד דברים, למדנו ביחד אצל מורי ורבי רבי יצחק בוחניךּ ע”ה, והנה 
היו לומדים גם כן עברית אצל מורה בשם יוסף כהן )נפטר לפני כמה שנים, והייתה לו 
קהילה במרסיי בשם קהילת סיני(, אני לא הייתי איתו בכיתה אלא בכיתה אחרת. יום 
אחד אמר לי רבי בצלאל שיהיה בריא: שמע, התרנגול לא היה ידוע פעם - לא בבית 
ראשון ולא בבית שני, לא הגיע, הוא הגיע יותר מאוחר מהודו. אמרתי לו: זה לא 
יכול להיות, כי זה תרנגול הודו, אבל יש תרנגול אחר שהוא לא מהודו. אמר לי: ככה 
כתוב. אמרתי לו: אבל כל בוקר אנחנו מברכים הנותן לשכוי בינה על הקוקוריקו 
של התרנגול, אז איך אתה אומר לי שזה לא היה? אמר לי: לא, ברכנו אחרי שנתגלה 
)ל”ח, ל”ו( “מי נתן לשכוי בינה”, איך אתה  התרנגול. אמרתי לו: זה כתוב באיוב 
אומר ככה? אמר לי: אני לא יודע. אז כתבתי לו בסוף: לעולם יהא אדם ירא שמים 
ומודה על האמת, תודה על האמת שהתרנגול היה לפני כן...        אבל כנראה שיש 
שני פירושים ב”שכוי”. הרא”ש במסכת ברכות )פרק ט’ סי’ כ”ג( אומר שהשכוי הזה 
זה הלב של האדם, הנותן לשכוי בינה. וזה מסביר לנו, מדוע היום אנחנו מברכים 
את זה, הרי אין לנו תרנגולים בסביבה, אין לנו2. )ועיין טוב”י שו”ע או”ח ריש סימן מ”ו(.

אותך מההוכחות, אלא צריך אמונה פשוטה. אבל מופת בשפה שלנו )עג’ב(, זה לשון פלא, 
ובלשון רבי נחמן מברסלב זה כמו שהרמב”ם כותב מופת חותך, זה מופת, זה ראיה. המשפט 
הזה נשאר לי בזיכרון, בתחילת כל המשפטים של רבי נחמן מברסלב צריך להאמין בה’ 

בדרך אמונה ולא דרך מופת. 
2.  פעם הייתי הולך לאיזה מקום בקיץ ושם היו שלושה תרנגולים והם עושים התחרות 
3 בבוקר ואני הייתי מחכה לשמוע את התרנגולים, הראשון  מי הראשון, אני קם בשעה 
אומר קוקוריקו, ואז אני מברך הנותן לשכוי בינה. ואז באים השני והשלישי, אבל אנחנו 
כבר בירכנו, עזוב אותנו, כבר קדמוך רבנן... כך היינו עושים.  אבל כנראה שיש בזה משהו, 
שכוי הפירוש הוא שזה הלב של האדם, הלב של האדם הוא רואה - שׂׂוֹֹכֶֶה, ככה הרא”ש 
מפרש, וככה גם יש הסבר לזה, שרה אימנו, רש”י )בראשית י”א, כ”ט( אומר שהכל סוכין 
ביופיה, סוכין מלשון ראיה. גם כשהאדם לבדו יש לו ראיה בלב, אדם חוזר מנסיעה בארצות 
הברית והוא נמצא כאן, הוא מתעורר בשעה 3 בבקר  כי השעות שונות, והשעון הפנימי 



לומר לך “קבל את האמת ממי שאמרה”. מה  אחת בתורה, “ואתה תחזה”. 
זה? גר שלפני כן היה עובד עבודה זרה, פתאום נעשה יועץ למשה רבנו? זה 
מה שחסר לך להיות יועץ למלך? אבל משה רבנו עשה את זה. זה לא פשוט 
לבחור אנשי חיל שרי אלפים שרי מאות שרי חמשים ושרי עשרות. במקום 
אחר )דברים א’ פסוקים י”ג וט”ו( כתוב: “הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וידועים 
לשבטיכם... ואקח את ראשי שבטיכם אנשים חכמים וידועים”. ואיפה הנבונים? 
הגמרא אומרת )עירובין דף ק’ ע”ב( שהוא לא מצא נבונים שמבינים דבר מתוך 
דבר. מצא חכמים, מה שהוא לומד זוכר, אבל להבין דבר מתוך דבר לא מצא7. 

מתי נפרד משה מיתרו חותנו?
ו ח משה  . “ושפטו את העם בכל עת, את הדבר הקשה יביאון אל משה... וַיְשַלַּ

את חותנו” )פסוקים כ”ו-כ”ז(. לפי רש”י כל הקטע הזה ]של וישלח משה וגו’[ 
צריך להיות אחרי מתן תורה, אחר כך היה מתן תורה, ואחר כך עליה להר, ואחר 
כך עשו את העגל, ואחר כך אחרי כיפור שלח אותו. אז למה בא הפסוק הזה 
לכאן? “אין מוקדם ומאוחר בתורה” )פסחים דף ו’ ע”ב(. אבל מה הטעם שנכתב 

7.  הרי”ף - רבי יצחק אלפאסי ע”ה - נתן סמיכה לתלמידו מובהק רבי יוסף בן מיגאש ע”ה 
שהרמב”ם כתב עליו )בהקדמתו לפירוש המשנה( “לבו היה מבעית בעיון” - העיון שלו היה 
נפלא. )פעם הרב עובדיה )שיחיה( כתב הקדשה על ספרו לרבי בן ציון אבא שאול זכרונו לברכה, 
ההקדשה הזו מובאה באיזה ספר על הרב בן ציון )‘עמוד האש’ נדמה לי(, אבל ההקדשה מחוקה 
כולה. הרב בן ציון מחק אותה, בקושי הסתכלתי מה יש מתחת לדברים, וכתוב שם “עיונו 
מבעית”. ככה כתב עליו. פעם אחת היה איזה מקום )בספר אמת ליעקב בצורת האותיות אות 
ל’( שהזכיר את הריב”ש. הרב עובדיה אומר )שו”ת יבי”ע ח”ב חיו”ד סי’ כ’ אות ט’( חיפשתי 
בכל הריב”ש ולא מצאתי איפה הוא. בא רבי בן ציון אמר הריב”ש זה רבי יצחק ברוך שאמר. 
יש חכם אחר על אותיות סת”ם, שיש לו ספר ‘ברוך שאמר’ - רבי יצחק ברוך שאמר. ]והרב 
עובדיה כותב:[ “אבל גם בברוך שאמר לא מצאתי”... אז בא רבי ]שלמה[ מועלם שיחיה ואמר 
)עיין בספר יריעות שלמה ח”ג עמ’ רכ”ט( יש ספר ‘ברוך שאמר’ כתב יד שהופיע בדורנו ונמצאו 
שם הדברים. אז הרב בן ציון מבעית בעיון(. אז מה כתב הרי”ף לתלמידו בסמיכה שלו? התלמיד 
הזה - רבי יוסף בן מיגאש - אפילו בזמן משה רבנו לא נמצא כמוהו! זו גוזמא. אבל למה הוא 
אמר ככה? כי כתוב בגמרא בעירובין )דף ק’ ע”ב( שמשה רבנו לא מצא נבונים, אבל זה החכם 

הזה גם חכם וגם נבון, לכן גם בזמן משה לא היה כמוהו.

פה? כי כל מה ששייך ליתרו נכתב ביחד. והרמב”ן אומר לא, כל זה לפני מתן 
תורה, בא יתרו שמע את הדברים, למחרת נתן הערה, אמרו לו: “חזק וברוך”. 
והוא אמר: עכשיו אני הולך לגייר, לספר לבני משפחתי כמה הכבוד של התורה 

והנסים וכו’, אז הוא הלך אל ארצו, ואחר כך “בחודש השלישי”.

בחודש או ביום?
ז “בחודש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים ביום הזה באו מדבר סיני”  .

)שמות י”ט, א’(. הפסוק פתח “בחודש” וסיים “ביום”. מה זה “ביום”? איזה יום 
זה? חכמים אמרו )שבת דף פ”ו ע”ב( שהם הגיעו בראש חודש סיון. ומה הפשט 
בפסוק? אומר האבן עזרא )וכמה חכמים אמרו את זה( ש”בחודש” פירושה בראש 
חודש. איפה מצאנו דבר כזה? “ויאמר לו יהונתן מחר חודש” )שמואל-א’ כ’, י”ח. 
עוד מעט יש לנו הפטרה כזאת, שבת הזאת זה כ”ב, שבת הבאה בעזרת ה’ זה כ”ט. ומה 
קוראים ב]סוף ה[הפטרה? “מחר חודש”( והכוונה מחר ראש חודש. אז “בחודש 
השלישי” הכוונה בראש חודש השלישי - ביום הזה. יש לנו עוד דוגמא כזו 
חודש בחדשו לחדשי השנה”  שחודש פירושה ראש חודש – “זאת עולת 
)במדבר כ”ח י”ד(, מה זה “עולת חודש”? עולת ראש חודש. וכן “לא חודש ולא 
שבת” )מלכים-ב’ ד’, כ”ג( - הכוונה לא ראש חודש. ]וע”ע בחומש בית נאמן כאן[.

שומרי תורה צריכים לחיות באחדות
ח “ויסעו מרפידים, ויבואו מדבר סיני... ויחן שם ישראל” )שמות י”ט, ב’(. זו פעם  .

אחת שנאמר על כל ישראל בלשון יחיד – “ויחן שם ישראל” – כאיש אחד בלב 
אחד. “ויחן שם” הגימטריא שלה פעמיים אור, כשישראל נמצאים באחדות, אין 
אף אומה ולשון שיכולה לגעת בהם. כששומרי תורה ומצוות נמצאים באחדות, 
אין אף אחד שיכול להלשין עליהם. אם תמצא מלשינות - זה בא מבפנים8. 
8.  יש מקום שנקרא ‘חדרי חרדים’, )במקום “חדרי חדרים” - חדרי חרדים(, ושם יש אחד חרדי 
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  ידידנו ר' יאיר בן הדסה הי"ו     הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה

 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל

על אח המנוח רבי אשר אברהם הכהן שמעתי שהיה מחמיר בשמיטה, הוא לא היה 
גר במקום שהיה ניתן לייבא כמו בבני ברק, הכל ביוקר בשמיטה )אומרים שהשנה 
הורידו את הרמה התירו לנו בצורה מסודרת, הלואי(3. כל המשפחה משפחה של צדיקים 
גמורים משפחה של ישרים. מורנו הרב רבי חויתה לא זכה לבנים תלמידי חכמים, 
זכה לבנות, אבל הבנות האלה הנחילו את יראת השמים שלו לבניהן אחריהן, הרבה 

נכדים לומדים תורה ויראי שמים.
המנוח ע”ה עבר ייסורים רבים, שני בנים שלו בעוונות נפטרו בחייו, אם זה רבי 
חיים כהן ע”ה שזכה שסבא שלו היה סנדק שלו, ואם זה רבי ניסים כהן ע”ה שהיה 
חתנו של הרב ]שמעון[ חירארי. הוא זכה לנכדים תלמידי חכמים, הדרשות שלו 
והדברים שהוא אמר - אנשים חושבים מי שאין לו ילדים אז הוא מדבר לרוח - אבל 
לא, דברים שהוא אמר עשו פעולתם בלב השומעים. אבל צריכים הבנים לדעת 
זכותו הייתה מגינה על כל המושב. אדם שהוא  שכל הזמן שהמנוח היה בחיים 
למד תורה מהבוקר עד הערב, אדם שהוא עסק בצרכי ציבור, היה שוחט היה בודק 
סכינים, והכל עשה לשם שמים. אדם שהיה הולך לכמה בתי כנסת כל יום שבת וקורא 
להם בספר תורה ללא כל תמורה, זה אדם מיוחד במינו. לא לומר הוא לא היה גדול 
בתורה, גדול בתורה זה חשוב בודאי, אבל המעשים שאדם עושה הם גדולים יותר 
מהלימוד. כתוב בגמרא בקידושין )ל”ג ע”ב( בעל מעשים הוא, ‘אמר לו תכבד את 
אביך כי הוא בעל מעשים’, בעל מידות טובות ובעל מעשים. והמעניין הוא שלילה 
לפני פטירתו היה אומר איפה התלמידים שיבואו ללמוד, אמרו לו אבל אתה לא 
מרגיש טוב, לא, הוא לא מרגיש כלום רק תלמידים. הראו לי תמונה, בלילה האחרון 
באו אליו אנשים לברך אותם. הוא היה מקבל  משהו בשביל פדיון נפש, ונותן את 
זה לצדקה. חי מניהול מכולת וזהו, ככה היו אבותינו. אשרי אדם שנהנה מיגיעו 
ועוסק בתורה, עושה נחת רוח ליוצרו גדל בשם טוב ונפטר בשם טוב מן העולם.

לכן אם תכתבו פעם חוברת או משהו על הרב המנוח, תכתבו ג”כ על האחים שלו, 
תכתבו אותם. כל דבר שאתם זוכרים מזה תכתבו. משום שהדור שלנו רחוק מאה 
אלף קילומטר מהדור שעבר, בדור שעבר לא היתה שום שאלה על אמונה, שום 
קושיות, הדור שלנו כולו חושך ואפילה. מי שיש לו המכשיר הידוע בבית, יראה זה 

שלו שונה. זה נקרא בלועזית “ג’ט לג”.
3.  אבל הרב עובדיה היה אומר בכל הדברים אני אומר: המחמיר תבוא עליו ברכה, אבל 
בדבר הזה לא! אל תחמיר ותבוא עליו ברכה. כיון שאני רואה נשות אברכים אין להם איפה 
לקנות, אין להם מה לאכול, אין להם, והולכות לקנות עגבניות ביוקר פי שלש משנים 
קדמוניות... לכן צריכים אדרבה לסמוך על היתר המכירה. והמנוח היה מחמיר בדבר הזה.

מדבר וזה מפטפט וזה מקנטר, תסביר לו איפה כל הפרופסורים בעולם שיכולים 
אי אפשר  להתמודד עם היתוש הכי קטן שאפילו טיטוס לא זכה לראות אותו... 

לראות אותו, אנחנו חדלי אונים, אנחנו חכמים?! אנחנו לא חכמים. 

לכן כל אחד צריך להתפלל על חברו ולעשות טוב כל אחד לחברו, ולהרגיש שכל 
עם ישראל זה עם אחד, לא לריב וכל השגעונות של המפלגות, המפלגות האלה 
באו גלגול של דור הפלגה, כל אחד מתפלג ומתפלג, ואין להם שום סיכוי. במקום 
להתחבר ביחד ולהפסיק עם השגעונות האלה. וכמו באמריקה שיש שמה שתי 
מפלגות, דמוקרטים או רפובליקנים, זה הכל, ופה יש מאה מפלגות, אם בן-אדם 
יכול היה לעשות מעצמו שתי מפלגות היה עושה, שגעון בטירוף שאין למטה 
ממנו. לכן צריכים אנחנו להתאחד, התורה מאחדת אותנו, שום דבר בעולם לא יכול 
לאחד כמו התורה. עובדה, אין עם בעולם שאחרי אלפיים שנה חוזר למדינה שלו, 
הדברים  חוזר ומדבר בשפה של אבות אבותינו כאילו אתמול היה אברהם אבינו, 
שלו בתורה כתובים בשפה ברורה שכל אחד מבין אותה. להבדיל ממדינות אחרות, 
הצרפתית למשל, משתנה ומשתנה עד שאתה לא מבין בכלל מה שהיו מדברים 
פעם. יש רש”י בלועזית, רש”י דיבר צרפתית, אבל אתה קורא דברים שלו אתה 
לא מבין, אתה צריך לחפש מי שמבין צרפתית עתיקה. יש היום בתי ספר בשביל 
כי רש”י דיבר  לשחזר את הצרפתית העתיקה, איך משחזרים אותה? מרש”י, 
בצרפתית של פעם, לפני 900 שנה. אבל עברית אתה לא צריך לשחזר, תפתח את 

החומש ותקרא ותהנה מכל מלה.

ה’ יתברך יעזור שהנכדים והנינים יעשו דברים טובים במושב הזה, עומדים לבנות 
ישיבה על שמו של המנוח “לבנימין אמר”, אמר ראשי תיבות אוריאל מיכאל רפאל, 
שיהיה רפואה שלמה לכל חולי ישראל, ויהיה בריאות ותהיה נחת רוח. אבל צריכים 
לדעת ששום דבר לא הולך כאן בלי כסף, המנוח היה עושה בלי כסף, אבל לפתוח 
ישיבה צריכים כסף. לכן כל אחד ואחד ישתדל לתרום בשביל הקמת הישיבה. אני 

בלי נדר נותן 500 שקל. מי רוצה להיות שותף בהקמת ישיבה על שם המנוח4?

4.  הערת המערכת: מרן רבנו הגדול זצ”ל מלבד מה שטרח להגיע למושב ברכיה ולהספיד, 
גם התעכב ועשה “מי שבירך” לכל התורמים כל אחד ואחד על שמו הטוב. כולם ישאו 

ברכה מאת ה’.



אבל אז ישראל כולם חנו יחד וכולם אהבו אחד את השני. 

ותגֵֵ)]גִִ[י(ד
ט “ומשה עלה אל האלקים, ויקרא אליו ה’ מן ההר לאמר, כה תאמר לבית  .

יד” יחידה בתנ”ך. בתנ”ך כולו  יד לבני ישראל” )שם פסוק ג’(. המלה “תַגֵּ יעקב וְתַגֵּ
אין “ותגיד” בצירי ויו”ד, אין דבר כזה. יש “ותגֵד לחמותה” )רות ב’, י”ט( למשל, 
הגימ”ל בצירי, אבל אין אחריה יו”ד. ויש “ותגִיד” בחיריק עם יו”ד. אבל צירי 
ויו”ד זה תרתי דסתרן, היכי משכחת לה? אלא יש שני פירושים בפסוק, לכן יש 
פה שתי נקודות )ככה אני חשבתי(. יש פירוש “ותגיד לבני ישראל” - אתה תגיד. 
אתה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל, אלה אנשים ואלה הנשים. ויש 
פירוש אחר שאתה תאמר לבית יעקב - תאמר לנשים, והנשים יגידו לבניהם. 
אם האשה יודעת לחנך את הבנים שלה טוב - אין טוב מזה9. אז זה “תאמר 

שהוא מוסר – ‘מוייסר’ - מתחיל לספר ולספר, ואחר כך עושה מזה מטעמים, עושה דברים 
מתוקים... באים עיתונאים במוצאי שבת ]לשיעור של הרב עובדיה בלויין[. מה הם רוצים 
לשמוע, אכפת להם משהו? אה, הרב אמר שאסור לאשה לעבור בין שני גברים, וגם אסור לעבור 
בין שני חמורים. )וכן הפוך, גבר בין שתי נשים(. שמע מינה שנשים וחמורים אותו דבר... איזה 
‘עיון נפלא’... למחרת זו הכותרת. כולם רשעים! באים לשמוע דברי תורה או באים לקנתר?!

9.  אם האשה לא מחנכת כמו שצריכים לחנך, מה יעשה הבעל מסכן? או שהוא בישיבה, או 
שהוא בעבודה. יבוא סחוט, והאשה חינכה אותם. מי שאכל בברכה – אכל. ומי שלא בירך - לא 
צריך, העיקר לאכול... “ואכלת ושבעת וברחת” )ע”פ דברים ח’, י’(, לא “וברכת”, אל תברך. מי 
שקרא קריאת שמע לפני השינה – קרא, ומי שלא קרא - עוד יותר טוב... נרדם מסכן, מה אני 

לבית יעקב” - בית יעקב אלו הנשים. “ותגיד” - האשה תגיד לבני ישראל. אלה 
הילדים שלה, תחנך אותם שהמצוות לא יהיו עליהם עול. כשעושים מצוה 
עושים אותה בשמחה, ככה אמא אמרה לנו, אמא חנכה אותנו, ככה גדלנו. לכן 
יש שני פירושים, ]ואם כן לפי הפירוש שמשה עצמו יגיד לנשים הכוונה “ותגֵד” 

– אתה תגיד. ולפי הפירוש שהנשים יאמרו הכוונה “ותגִיד” – שהיא תגיד[.

אנחנו עם סגולה
י “אתם ראיתם אשר עשיתי למצרים ואשא אתכם על כנפי נשרים ואביא  .

אתכם אלי” )שמות י”ט, ד’(. התרגום מוסיף מלה - “כדעל גדפי נשרין”. וכי באמת 
באו על כנפי נשרים?! לא, אלא הענן לקח אותם במהירות רבה כאילו הם על 
“ועתה אם שמוע תשמעו בקולי, ושמרתם את בריתי, והייתם  כנפי נשרים. 
לי סגולה מכל העמים” )שם פסוק ה’( אתם תהיו העם הכי הכי מיוחד. עד היום 
הזה עם ישראל הוא הכי מיוחד. למה? יש מדינות ענקיות שמאות מליונים 
יש בהם, אם קורה להם משהו, כותבים עליהם בעיתון בעמוד האחרון או 
שלפני האחרון. ואילו ישראל כל יום ויום מספרים עליה בעמודים הראשונים 
במדינות הגדולות, ‘ניו יורק טיימס’, ואנגליה וגיהנם, כולם מספרים עליה. עד 
שפעם אלי ישי היה בסין, פגש אותו סיני אחד )כנראה דיבר אתו באנגלית, או שהוא 
יודע אנגלית, או שיש מתורגמן(, אמר לו: תגיד לי, כמה מאות מליונים יש לכם 
בישראל? אמר לו: מאות מליונים?! יש לנו ששה מליון. הוא התפלא: ששה 
מליון?! על פי כל מה שמדברים עליכם כל יום, חשבתי שיש לכם לפחות שש 
מאות מליון - שבע מאות מליון, אנחנו כאן מליארד וחצי 
אף אחד לא מדבר עלינו!... אבל אתם בהמות, מה נעשה 

לכם?!... אנחנו סגולה, אז מדברים עלינו.

התורה נותנת מידות טובות וחוסן נגד 
המשטינים עלינו

יא.  אומר רבי יהודה הלוי בספר הכוזרי )במאמר השני( שעם 
ישראל בתוך העמים כמו הלב באיברים. הלב כל כך רגיש, כל 
דבר קטן מסתכלים עליו. הם רוצחים בטאליבן כמה שירצו, 
והנשיא של סוריה - כפרים שלמים מחק אותם מעל פני 
האדמה, ואין כלום. אצלנו פעם היה ‘סברה ושתילה’ ביום 
ראש השנה, פתאום כל המדינות קמות. יש ‘דו”ח גולדסטון’ 
]שעשו עכשיו אומות העולם על ישראל[. שבע שנים הם 
יורים עלינו ]מעזה[ טילים. ובנסי נסים משבעת אלפים טילים 
מתו אחד עשר איש בשבע שנים! הכל בסדר. אבל כאשר 
באו אחר כך להטעים להם קצת ממה שהם עשו לנו, אה, 
גולדסטון מחליט אחרת... והוא יהודי גם כן, יהודי שהתקלקל 
יותר גרוע מגוי ]במובן מסוים[. לכן תהיו “סגולה”, תצפצפו 
על כל העמים, כולם ימחו ויסחו, ותישארו רק אתם “ממלכת 
כהנים וגוי קדוש” )שמות י”ט, ו’(. ולכן כדאי לכם לקבל דברי 
תורה שתהיו גוי קדוש, אל תלכו אחרי העמים. כמו שאמר איזה 
שוטה: “אנחנו אור לגוים”. ואחר כך כשנתפס הגנב היהודי 
הראשון בתל אביב אז הוא אמר: “או, ברוך ה’ שיש לנו גנב 
יהודי”... אמרו לו: למה? אמר: כי כולם יש להם גנבים, יש להם 
רוצחים, יש להם... ואנחנו נקיים. מה זה, “סוּפר סוּפר”? אין 
דבר כזה... מישהו אמר: אם באו לגנוב לו בבית, מה יאמר? 
אבל כשגנבו לאחרים, מה אכפת לו לתת פילוסופיה על 
זה?... היום שלא נדע מה שקורה אצל האנשים האלה שלא 
יודעים תורה. אבל לא בגלל שהם יורדים לדיוטא התחתונה, 
אנחנו נרד מעט. לא! אנחנו צריכים להיות בסדר. להפסיק 
את השנאת חנם, להפסיק כל השגעונות האלה. פעם מישהו 
בא לפונוביז’ )ככה קראתי לפני כמה שנים(, אמר: ראיתי שמה 
מודעה “אבד לך אסימון, תתן סימן איפה אבד לך ותיקח 
אותו”. )אסימון או עט, לא זוכר(. אמר: תגיד לי אתה החילוני, 
בתל אביב ראית פעם מודעה כזאת שמי שנאבד לו משהו 
יבוא יתן סימנים ויקח? זה רק אצל שומרי תורה ומצוות. זה 

נקרא קידוש ה’. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

אעשה לו?! אז ממילא הילדים יוצאים אחרים.

4לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 

https://www.matara.pro/nedarimplus/online/?mosad=7000236


מאמר נפלא ממרן רבנו זצ”ל שכתב בימי נעוריו כהקדמה לספרו של מורו ורבו הגאון רבי יצחק 
בוחניךּ זצ”ל )שרבנו זצ”ל ערכו והכינו לדפוס(, ובו מדבר על מעלת העיון וההתמדה בשפה מליצית 
ונאה. מאמר זה לא נדפס בסופו של דבר בהקדמת הספר, ובא בספרו של רבנו “מגדולי ישראל” 
חלק שלישי )עמ’ צ”ג(. וכעת לרגל הילולת הרה”ג רבי יצחק בוחניךּ זצ”ל הנ”ל שחלה השבוע )כ”ו 

בשבט(, אמרנו להביא כאן את דברי קדשו של רבנו. ישוטטו רבים ותרבה הדעת.

“לכל זמן ועת לכל חפץ תחת השמים”
שנו חכמים במסכת אבות )פ”ד מ”ג(: ואל תהי מפליג לכל דבר שאין לך וכו’ ואין לך דבר שאין 
לו מקום. לדעתי כוונו ז”ל בזה ללמדנו, כי בהזדמן לפני החוקר או המעיין ענין או רעיון קשה 
ומסובך וילאה לעמוד על אמתתו ולמצוא את פתרונו, והוא נלחץ ומתלבט לצאת מן המבוכה 
ולחתור אל היבשה ולא יכול, בכל זאת אל מהרה יתייאש וירחיק בדמיונו אפשרות הענין או 
ֹעַַל בזמן מן הזמנים, כי אולי  הרעיון ההוא במציאות, ויחליט מיד שלא יתכן צאת דבר כזה לַַ�פֹּ
רוּּ הספיקות ויתברר לו הפתרון ויצא  סוף סוף אחרי היגיעה והעיון הדק היטב ימים ושנים, יֻֻּ�תְּ
ממבוכתו לאורה. וזהו אמרם ע”ה ואל תהי מפליג לכל דבר, ר”ל להרחיק כל דבר שיקשה 
עליך בתחלת המחשבה ותדחנו תיכף, אלא תחזור להתבונן היטב, שאין לך דבר - כלומר 
מושג ורעיון - שאין לו מקום ומדור לפי כבודו, אחר השקידה והדרישה, וכאמור. וזה ידוע 
ומפורסם, בין במילי דשמיא - לכל מעיין והוגה בספרי המפרשים והפוסקים ז”ל, שכמה 
קושיות ותמיהות שהתקשו בהם גאוני עולם ולא מצאו להם מענה והשאירום בצע”ג, ובאו 
אח”כ האחרונים כננס על גבי ענק ומצאו תירוץ נכון וברור. לא מחכמה נוספת ומחריפות 
שכלם של אלו, אלא שאורך הזמן ומרבית היגיעה והדרישה גרמו זה. ובפרט בחיבורו הענקי 
של הרמב”ם “משנה תורה”, אשר כנודע רבו משיגיו בקושיות עצומות דלית להו נגר ובר נגר 
דליפרקינהו, ויש בו כמה הלכות סתומות ותמוהות לפום ריהטא נגד סוגיות הש”ס, אשר 
כמעט ידמה הקורא שלא ימצאו למו פתרונים עד בלי ירח. ואכן לבסוף גילו האחרונים ברוב 
ההלכות שצדק רבינו ז”ל במשפטו. ושכל דבריו ומאמריו מדוייקים ומכוונים כחוט השערה, 
ושמעתא ממילא רווחא. )וע’ להגאון חיד”א בשו”ת חיים שאל ח”א סי’ ט”ו מה שכתב בזה(. 
ובין במילי דעלמא - בשאר החכמות והמדעים, כמה המצאות ותגליות הופיעו בזמנים 
אחרונים אשר לא פללו ולא שערו החוקרים הראשונים, ויש שיחליטו הקדמונים בבירור 
גמור שסברא פלונית כוזבת והפכה אמת, ודורות אחרי דורות נמשכו בדעה זו, ולבסוף אחרי 
מאות בשנים תצוץ האמת ותופיע, ויתברר בנסיון הפך מחשבתם )ע’ בס’ הברית על פסוק 
לעשות לרוח משקל, וכהנה רבות(. ויש לכוין זה ג”כ במאז”ל ואל תאמר דבר שאי אפשר 

לשמוע )שזה דבר שאינו מתקבל(, שסופו להשמע.
למו”ר  “ויאמר יצחק”  ככל הדברים והאמת האלה אומר אני הצעיר בנוגע לספר הנוכחי 
ועט”ר הי”ו. ראשית, ראוי לקורא לדעת שהרבה מהחידושים נכתבו בשנת התרצ”א בהיות 
מו”ר המחבר זצ”ל כבן י”ד שנה, ובהשפעת רבו )מו”א יצ”ו( התחיל מני-אז לָָסֹֹל לו מסלה 
חדשה בדרך לימודו, להגות ולחדש כפעם בפעם חידושים וביאורים על הש”ס והמפרשים 
ולהעלות על הספר בדיו )ומזמן לזמן היה מו”א יצ”ו מתקן לו את הכתיבה, הן בסגנון הלשון 
הכתב והמכתב הן בעיקר הדברים, ומעיר לו שקושיא פלונית נכונה, וזה התירוץ בלתי נכון, 
וזה ראוי להכתב אחרת וכדומה(. אמנם חלק מהם נשארו פתיתים בניירות בודדים בלי סדר 
ומשטר מגירסא דינקותא לאפס הפנאי ועמדו כן כשלשים שנה, ובשנת התש”ך העיר ה’ 
את רוח אַַחַַי היקרים יצ”ו לאמר עד מתי יהיו הכתבים עזובים ונטושים ואחריתן מי ישורנה, 
ואשרי לאדם שמדפיס ספריו בחייו וכו’. ובכן, מסר לנו אז, אני ושני אחי היקרים יצ”ו שלשתנו 
תלמידיו, את כל חידושיו הנ”ל עם מה שהוסיף בינתים, ופקד עלינו להעתיק לסדר ולהגיה 
אותם, והרשני לקצר ולהאריך ולהשמיט את הבלתי-נכון כאדם העושה בשלו. ואכן פקודתו 
שמרה רוחי, ונגשתי אל המלאכה בלב מלא תקוה. וביום ז’ בניסן שנה הנ”ל החילונו להעתיק 
בס”ד את כל הדיבורים בפנקס גדול ורחב ידים )ואפריי”ן לאחי הקטן החו”ש כמה”ר רחמים 
אליהו הי”ו שהעתקת רוב הספר היתה על ידו, ולפעמים בקורא להגיה לפי דרכו שרטט 
איזה הערות וחתם בהם רא”ם ס”ט, זכרה לו אלקים לטובה(. וחילקנו את הספר לשלשה: 
א( חידושי ש”ס. ב( מכתבים חליפות בד”ת ושו”ת. ג( דרושים לכל חפציהם ]והנה מו”ר יצ”ו 

המחבר כתב דרושים הרבה, ולא הדפיס כעת רק חלק מצער מהם[. 
ושוב התחלתי אני בעניי לסדר ולברר, ואז ראיתי כי כבדה המלאכה מאד מכפי כחי וגילי 
מכמה עבודות קשות שבמקדש, ולא היה לי פנאי כ”כ רק היום למשמר בשיעורים תמידין 
כסדרן והלילה למלאכה, וברוב הפעמים הייתי טרוד בעניינים אחרים, רק בימי הפגרא 
בחדשי ניסן ותשרי היה לי פנאי קצת. וכמעט נואשתי ורפו ידי ח”ו מלגמור את הספר. 
ושוב העירוני רעיוני ושרעפי הקיצוני ואמרתי, תורה מה תהא עליה, ואם לא עכשו אימתי. 
ויגעתי וטרחתי בעשר אצבעותי למלא כל החסרונות כפי כחי, ותדד שנתי מעיני, וכמה 
דבורים שהיו קשים ותמוהים מאד ובעזר ממרום העליתי ארוכה לכל דבריו, לקיים מאמר 
חז”ל ואין לך דבר שאין לו מקום, וארא והנה עליהם גידים ובשר עלה ורוח ה’ן בהם. ויש 
שנמלכתי עם מו”א יצ”ו והעירני איזה הערות ונכתבו כאן בשמו. וההגהות הבאות בין חצאי 
לבֵֵנָָה בסתם הם מאשר חנני ה’, ורובם בחתימה לבסוף נאמ”ן ס”ט )ר”ת נאם מאיר נסים(. 
ואברך את ה’ אשר יעצני ועד כה עזרני וזיכני לראות את הספר הנוכחי ]חלקים א’ וג’[ כלול 
בהדרו יוצא לאור עולם, כן יעזרנו בקרוב לסדר ולברר ח”ב בס”ד ולהוציא כל חידושינו 
לאורה אכי”ר. ואבקשה מהקורא שאם ימצא איזו טעות או שגיאה בדברינו אל יחליט תיכף, 
אלא יודיעני במכתב אולי יש בידי הקצרה מה ליישב, ואם לאו מחזיקנא ליה מלא חפנאי 

טיבותא שהעמידני על האמת, והיה זה שלום.
הכו”ח יום ד’ ניסן התשכ”ה.

נאם הצעיר ע”ה מאיר נסים

בלא”א כמהר”ר מצליח מאזוז סילט”א
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"הָָלְְכוּ לְְחֶֶדֶֶר הַַסְְּפָָרִִים, רָָאוּ שֶֶׁהָָרַַב יוֹשֵֵׁב כָָּכָָה עַַל הָָרִִצְְפָָּה וְְקוֹרֵֵא"
בְְּסִִפְְרוֹ  כָָּתַַב  תַַּעֲֲנִִית דִִּבּוּר".  תִִּקֵֵּן "סֵֵדֶֶר  אַַלְְפִִיָָּה  יִִצְְחָָק  רַַבִִּי  לְְפָָנֵֵינוּ וּשְְׁמוֹ  אֶֶחָָד  חָָכָָם מִִדּוֹר 

)יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר "קֻֻנְְטְְרֵֵס הַַיְְּחִִיאֵֵלִִי"( שֶֶׁמִִּי שֶֶׁעוֹשֶֶׂה תַַעֲֲנִִית דִִּבּוּר כְְּהִִלְְכָָתָָהּ מֵֵהַַבֹּקֶֶֹר עַַד הָָעֶֶרֶֶב וְְאֵֵינוֹ 

מְְדַַבֵֵּר שׁוּם מִִלָָּה רַַק לוֹמֵֵד וְְקוֹרֵֵא תְְהִִלִִּים וְְכַַדּוֹמֶֶה נֶֶחְְשֶֶׁבֶֶת לוֹ תַַעֲֲנִִית דִִּבּוּר הַַזֹּאֹת כְְּ-65,600 

תַַּעֲֲנִִיּוֹת! אֵֵיךְ הִִגַַּעְְתָָּ לַַחֶֶשְְׁבּוֹן הַַזֶֶּה? הוּא חִִבֵֵּר שְְׁנֵֵי דְְבָָרִִים, בַַּעַַל נֹעַַֹם אֱֱלִִמֶֶילֶֶךְ אָָמַַר )זֶֶה חָָכָָם 

גָָּדוֹל - הָָאַַדְְמוֹ"ר רַַבִִּי אֱֱלִִמֶֶילֶֶךְ מִִלִִּזַַי'נְְסְְק( שֶֶׁמִִּי שֶֶׁעוֹשֶֶׂה תַַּעֲֲנִִית דִִּבּוּר יוֹם אֶֶחָָד נֶֶחְְשָָׁב לוֹ כְְּאִִלּוּ 

הִִתְְעַַנָָּה מִִשַַּׁבָָּת לְְשַַׁבָָּת, כְְּאִִלּוּ הִִתְְעַַנָָּה שִִׁשָָּׁה יָָמִִים. וְְחָָכָָם אַַחֵֵר )הַַחֶֶמְְדַַּת יָָמִִים( כָָּתַַב שֶֶׁמִִּי שֶֶׁצָָּם 

מִִשַַּׁבָָּת לְְשַַׁבָָּת זֶֶה נֶֶחְְשָָׁב לוֹ 65,600 תַַּעֲֲנִִיּוֹת. אָָז הוּא חִִבֵֵּר אוֹתָָם בְְּיַַחַַד, מִִי שֶֶׁעוֹשֶֶׂה תַַּעֲֲנִִית 

דִִּבּוּר וְְלֹא מְְדַַבֵֵּר שׁוּם דָָּבָָר רַַק דִִּבְְרֵֵי תוֹרָָה, כָָּכָָה זֶֶה שָָׁוֶֶה. אָָז מֶֶה הוּא עָָשָָׂה? קָָבַַע יוֹם אֶֶחָָד 

בַַּשָָּׁנָָה בִִּמֵֵיי השובבי"ם, שֶֶׁיֵֵּשׁ בּוֹ אֶֶת "תַַּעֲֲנִִית הַַדִִּבּוּר הָָעוֹלָָמִִית". בָָּאִִים כַַּמָָּה אֲֲנָָשִִׁים, בַַּבֹּקֶֶֹר 

)אוֹ יוֹם לִִפְְנֵֵי כֵֵן( הוֹלְְכִִים לַַמִִּקְְוֶֶה, אַַחַַר כָָּךְ בָָּאִִים לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת וְְקוֹרְְאִִים שָָׁלֹשׁ פְְּעָָמִִים תְְּהִִלִִּים. 

וְְיֵֵשׁ לוֹ חֶֶשְְׁבּוֹנוֹת לָָמָָּה שָָׁלֹשׁ פְְּעָָמִִים תְְּהִִלִִּים וּשְְׁמוֹנָָה מִִזְְמוֹרִִים ]שֶֶׁזֶֶּה 258 מִִזְְמוֹרִִים[, כִִּי זֶֶה 

אוֹתִִיּוֹת חָָתָָן, וְְאוֹתִִיּוֹת נַַחַַת, וְְאוֹתִִיּוֹת חֲֲנִִת - חֲֲנִִית נֶֶגֶֶד הַַיֵֵּצֶֶר הָָרַַע. וְְכָָל זֶֶה כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא יִִהְְיֶֶה 

רֶֶגַַע בַַּיּוֹם לְְבַַזְְבֵֵּז, אִִם נִִשְְׁאַַר זְְמַַן – תִִּלְְמַַד, אֲֲבָָל לֹא לְְדַַבֵֵּר. וְְלָָמָָּה תְְהִִלִִּים ]דַַּוְְקָָא, בְְתַַעֲֲנִִית 

דִִּבּוּר[? כִִּי בֶֶן אָָדָָם שֶֶׁלּוֹמֵֵד גְְּמָָרָָא, הוּא אוֹמֵֵר בְְּאֶֶמְְצַַע אֵֵיזוֹ מִִלָָּה, אֵֵיזֶֶה הֶֶסְְבֵֵּר, אֵֵיזֶֶה סִִפּוּר, 

אַַתָָּה לֹא יָָכוֹל לְְדַַקְְדֵֵּק בָָּזֶֶה. בְְּתַַעֲֲנִִית דִִּבּוּר רוֹאִִים כַַּמָָּה הַַזְְּמַַן חָָשׁוּב. אִִם אָָדָָם לֹא מְְדַַבֵֵּר, 

הוּא יָָכוֹל לְְהַַסְְפִִּיק הָָמוֹן. אָָדָָם לֹא יוֹדֵֵעַַ כַַּמָָּה הוּא יָָכוֹל לְְהַַסְְפִִּיק! 

פַַּעַַם אַַחַַת נִִכְְנַַס אֶֶחָָד מִִתַַּלְְמִִידָָיו שֶֶׁל הַַגָָּאוֹן מִִוִִּילְְנָָא ]הַַגְְּרָָ"א[ בַַּבֹּקֶֶֹר לִִפְְנֵֵי שֶֶׁהִִתְְחִִילוּ תְְפִִלַַּת 

שַַׁחֲֲרִִית, וּרְְאֵֵה שֶֶׁיֵֵּשׁ לַַגָָּאוֹן מַַסֶֶּכֶֶת חֻֻלִִּין, וְְהוּא פָָתַַח אוֹתָָהּ בְְּדַַף ע"ה, אַַחֲֲרֵֵי חֲֲצִִי רֶֶגַַע דִִּפְְדֵֵּף 

עוֹד דַַּף, עוֹד רֶֶגַַע, עוֹד דַַּף. אָָמַַר בְְּלִִבּוֹ: אוּלַַי הוּא מְְחַַפֵֵּשׂ מַַשֶֶּׁהוּ? אֲֲבָָל מָָה יֵֵשׁ לוֹ לְְחַַפֵֵּשׂ? 

הֲֲרֵֵי הַַגְְּרָָ"א זוֹכֵֵר אֶֶת כָָּל הַַתּוֹרָָה כֻֻלָָּהּ. וְְדָָבָָר שֵֵׁנִִי, אִִם הוּא מְְחַַפֵֵּשׂ אֵֵיזֶֶה נוֹשֵֵׂא, הֲֲרֵֵי הַַנּוֹשְְׂאִִים 

בְְּחֻֻלִִּין מִִדַַּף ע"ה עַַד הַַסּוֹף נוֹשְְׂאִִים מִִתְְחַַלְְּפִִים. אִִם אַַתָָּה מְְחַַפֵֵּשׂ עִִנְְיָָן "אוֹתוֹ וְְאֶֶת בְְּנוֹ" יֵֵשׁ לְְךָ 

פֶֶרֶֶק עַַל זֶֶה, אִִם אַַתָָּה מְְחַַפֵֵּשׂ שִִׁלּוּחַַ הַַקֵֵּן, יֵֵשׁ לְְךָ פֶֶרֶֶק עַַל זֶֶה, "הָָעוֹר וְְהָָרֹטֶֶֹב" זֶֶה עוֹד פֶֶּרֶֶק. 

אָָדָָם לֹא יָָכוֹל לִִטְְעוֹת מִִדַַּף ע"ה עַַד סוֹף חֻֻלִִּין. וְְהִִנֵֵּה הוּא רוֹאֶֶה שֶֶׁתּוֹךְ חֲֲצִִי שָָׁעָָה הַַגְְּרָָ"א גָָּמַַר 

אֶֶת הַַמַַּסֶֶּכֶֶת, מִִדַַּף ע"ה עַַד דַַּף קמ"ב. אַַחַַר כָָּךְ חָָזַַר כַַּמָָּה דַַפִִּים אָָחוֹרָָה, וְְעָָלָָה בְְלִִבּוֹ חִִדּוּשׁ. 

אָָמַַר לוֹ: בּוֹא אַַגִִּיד לְְךָ חִִדּוּשׁ יָָפֶֶה, יֵֵשׁ קֻֻשְְׁיָָא שֶֶׁהִִקְְשׁוּ עַַל הָָרִִי"ף וְְיֵֵשׁ לִִי תֵֵרוּץ... וְְאָָז האוּ הֵֵבִִין 

שֶֶׁהַַגָָּאוֹן מִִוִִּילְְנָָא חָָזַַר עַַל חֲֲצִִי מַַסֶֶּכֶֶת חֻֻלִִּין - שִִׁבְְעִִים דַַּפִִּים - בְְּמֶֶשֶֶׁךְ חֲֲצִִי שָָׁעָָה! בְְּאֵֵיזוֹ מְְהִִירוּת 

הוּא קָָרָָא. וְְהַַגְְּרָָ"א לֹא הָָיָָה מְְדַַבֵֵּר מִִלָָּה, הָָיָָה נִִזְְהָָר בָָּזֶֶה. אֲֲפִִלּוּ כְְשֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד בַַּיּוֹם הוּא סוֹגֵֵר 

אֶֶת הַַחַַלּוֹנוֹת, מַַדְְלִִיק נֵֵרוֹת בַַּבַַּיִִת כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא יַַפְְרִִיעוּ לוֹ לָָרִִכּוּז. הָָרִִכּוּז שֶֶׁלּוֹ כָָּל כָָּךְ הָָיָָה יָָקָָר 

לוֹ, אַַף אֶֶחָָד לֹא יַַפְְרִִיעַַ לוֹ. אוֹמְְרִִים שֶֶׁפַַּעַַם אַַחַַת הוּא הִִגִִּיעַַ לְְאֵֵיזוֹ עִִיר, וְְכֻֻלָָּם שָָׁמְְעוּ שֶֶׁהִִגִִּיעַַ 

הַַגָָּאוֹן, אָָז בָָּאוּ כֻֻלָָּם וְְעָָלוּ עַַל סֻֻלָָּם לִִרְְאוֹת אוֹתוֹ אֵֵיךְ הוּא יָָשֵֵׁן, זֶֶה עָָלָָה וְְזֶֶה עָָלָָה וְְזֶֶה עָָלָָה, 

וְְהַַגְְּרָָ"א יָָשָָׁן חֲֲצִִי שָָׁעָָה בְְּסַַךְ הַַכֹּלֹ, זֶֶה הִִפְְרִִיעַַ לוֹ, אָָז הוּא בִִּזְְבֵֵּז עֶֶשֶֶׂר דַַּקּוֹת. אָָמַַר: "אוֹי, עַַל 

חֵֵטְְא שֶֶׁחָָטָָאתִִי בְְּבִִטּוּל תּוֹרָָה". פַַּעַַם הַַבָָּאָָה כְְּשֶֶׁהוּא בָָא לְְשָָׁם, אָָמַַר: עַַכְְשָָׁו אֲֲנִִי צָָרִִיךְ לְְחַַסֵֵּר 

עֶֶשֶֶׂר דַַּקּוֹת מֵֵהַַשֵֵּׁנָָה! בִִּמְְקוֹם לִִישֹׁןֹ חֲֲצִִי שָָׁעָָה, לִִישֹׁןֹ רַַק עֶֶשְְׂרִִים דַַּקּוֹת. )הוּא לֹא הָָיָָה יָָשֵֵׁן חֲֲצִִי 

שָָׁעָָה בִִּלְְבַַד, אֶֶלָָּא הָָיָָה יָָשֵֵׁן שְְׁעָָתַַיִִם בְְּיוֹם, חֲֲצִִי שָָׁעָָה מַַפְְסִִיק, עוֹד חֲֲצִִי שָָׁעָָה מַַפְְסִִיק וְְכוּ'(.

מָָוּרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה זָָצָָ"ל בְְּדוֹרֵֵנוּ הָָיָָה כָָּכָָה, הוֹלֵֵךְ לִִישֹׁןֹ חֲֲצִִי שָָׁעָָה, אַַחֲֲרֵֵי שָָׁעָָה פִִּתְְאוֹם רוֹאִִים 

אוֹתוֹ שֶֶׁהוּא כְְבָָר קָָם. מַַה יֵֵּשׁ לְְאַַבָָּא? לָָמָָה הוּא קָָם? )הֵֵם לֹא יוֹשְְׁבִִים לְְיָָדוֹ, הוּא אוֹמֵֵר לָָהֶֶם: 

תֵֵּלְְכוּ לַַחֶֶדֶֶר שֶֶׁלָָּכֶֶם. אֲֲבָָל הֵֵם רוֹאִִים כָָּל פְְּעֻֻלָָּה שֶֶׁהוּא עוֹשֶֶׂה ]בְְּמַַצְְלֵֵמָָה[(. אָָמַַר לָָהֶֶם: בָָּא אֵֵלַַי אֵֵיזֶֶה 

חִִדּוּשׁ מָָה אֶֶעֱֱשֶֶׂה? אֲֲנִִי אֲֲחַַכֶֶּה עַַד מָָחָָר? יִִבְְרַַח לִִי הַַחִִדּוּשׁ, לֹא חֲֲבָָל עַַל הַַזְְּמַַן?! אָָז הוּא קָָם 

וּפוֹתֵֵחַַ סֵֵפֶֶר. פַַּעַַם אַַחַַת עָָלָָה לָָקַַחַַת סֵֵפֶֶר, וְְהוּא נָָפַַל - הָָיָָה מְְבֻֻגָָּר וְְלֹא יָָכוֹל לָָקוּם. אָָז האוּ 

יָָשַַׁב עַַל הָָרִִצְְפָָּה, בְְּיָָדוֹ סֵֵפֶֶר וְְלוֹמֵֵד. קָָמוּ בַַבֹּקֶֶֹר, אֵֵיפֹהֹ אַַבָָּא? הוּא לֹא בַַמִִּטָָּה שֶֶׁלּוֹ, מְְחַַפְְּשִִׂים 

אוֹתוֹ, אֵֵיפֹהֹ הוּא? עָָלָָה לַַשָָּׁמַַיִִם?!... הָָלְְכוּ לְְחֶֶדֶֶר הַַסְְּפָָרִִים רָָאוּ שֶֶׁהָָרַַב יוֹשֵֵׁב כָָּכָָה עַַל הָָרִִצְְפָָּה 

וְְקוֹרֵֵא... אָָמְְרוּ לוֹ: אַַבָָּא, מַַה קָָּרָָה לְְךָ?! אָָמַַר לָָהֶֶם: רָָצִִיתִִי לְְהָָבִִיא סֵֵפֶֶר וְְנָָפַַלְְתִִּי, אָָמַַרְְתִִּי אֲֲנִִי 

אֵֵשֵֵׁב בָָּטֵֵל עַַד הַַבֹּקֶֶֹר?! לֹא חֲֲבָָל עַַל הַַזְְּמַַן?! אָָז הוּא יָָשַַׁב כָָּכָָה, לָָקַַח סֵֵפֶֶר )גְְּמָָרָָא אוֹ אֵֵיזֶֶה פוֹסֵֵק(, 

וְְהִִתְְחִִיל לִִלְְמֹדֹ וְְלִִלְְמֹדֹ, עַַד שֶֶׁהֵֵם בָָּאוּ וְְהֵֵקִִימוּ אוֹתוֹ. )גליון 444 אותיות ד’, ז’ וח’(.
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מָָרָָן כָָּתַַב )בְְּשֻֻׁלְְחָָן עָָרוּךְ סִִימָָן ש”ח סָָעִִיף מ”ח( שֶֶׁמֻֻּתָָּר לְְטַַלְְטֵֵל מְְנִִפָָיה בְְּשַַׁבָָּת. אַַתֶֶּם 

יוֹדְְעִִים מַַה זֶֶּה מְְנִִיפָָה? פַַּעַַם הָָיָָה לָָנוּ מְְנִִיפָָה, הַַיּוֹם כִִּמְְעַַט לֹא מִִשְְׁתַַּמְְּשִִׁים בָָּהּ. 

אֲֲבָָל הַַמְְּנִִיפָָה הִִיא לֹא מְְלַַאכְְתָָּהּ לְְאִִסּוּר, הַַמִִּשְְׁנָָה בְְרוּרָָה )ס”ק קס”ב( אָָמַַר שֶֶׁאַַף 

עַַל פִִּי שֶֶׁמְְּלַַאכְְתָָּהּ לְְאִִסּוּר, מֻֻתָָּר לְְטַַלְְטְְלָָהּ לְְצֹרֶֶֹךְ גּוּפָָהּ וּמְְקוֹמָָהּ. אֲֲבָָל לָָמָָה הַַמְְּנִִיפָָה 

מְְלַַאכְְתָָּהּ לְְאִִסּוּר? אֵֵין מְְלַַכְְאתָָּהּ לְְאִִרוּסּ, בִִּזְְמַַן הַַקַַּיִִץ כְְּשֶֶׁהַַחֹםֹ גָָּדוֹל מְְנִִיפִִים בָָּהּ. 

אֶֶלָָּא שֶֶׁהַַמִִּשְְׁנָָה בְְרָָוּרה דִִבֵֵּר כַַּנִִּרְְאֶֶה לְְפִִי הַַמָָּקוֹם שֶֶׁלּוֹ- בְְּרוּסְְיָָה לֹא צְְרִִיכִִים מְְנִִיפָָה, 

כָָּל הַַזְְּמַַן קַַר שָָׁם, לֹא צְְרִִיכִִים מְְנִִיפָָה. אָָז אָָמַַר שֶֶׁזֶֶּה כְְלִִי שֶֶׁמְְּלַַאכְְתּוֹ לְְאִִסּוּר, כִִּי מָָה 

עוֹשִִׂים עִִם הַַמְְּנִִיפָָה הַַזֹּאֹת? כַַּאֲֲשֶֶׁר עוֹשִִׂים מַַשֶֶּׁהוּ בַַתַַּנּוּר, לוֹקְְחִִים אֶֶת הַַמְְּנִִיפָָה לְְהָָנִִיף 

בָָּהּ לְְלַַבּוֹת הַַגֶֶּחָָלִִים. אֲֲבָָל כָָּאן בִִּמְְדִִינוֹתֵֵינוּ, אֵֵיפֹהֹ שֶֶׁמָָּרָָן נִִמְְצָָא, בְְּבָָבֶֶל וְְכַַדּוֹמֶֶה אֵֵין 

שׁוּם דָָּבָָר, פְְּשִִׁיטָָא ]פָָּשׁוּט[ שֶֶׁצְְּרִִיכִִים מְְנִִיפָָה, וּמְְלַַאכְְתָָּהּ לְְהֶֶתֵֵּר לְְגַַמְְרֵֵי. וּמָָצָָאתִִי 

שֶֶׁהֵֵעִִירוּ בָָּזֶֶה הָָרַַב לִִכְְיטְְמַַאן, יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר בְְּנֵֵי צִִיּוֹן )סִִי’ ש”ח ס”ק ע”א(, וְְהָָרַַב שֵֵׁבֶֶט 

הַַלֵֵּוִִי )ח”ג סוס”י ל”ד( גַַּם כֵֵּן, שְְׁנֵֵיהֶֶם הֵֵעִִירוּ עַַל דִִּבְְרֵֵי הַַמִִּשְְׁנָָה בְְרוּרָָה. הַַמִִּשְְׁנָָה בְְרוּרָָה 

לֹא הִִכִִּיר אֶֶת הַַמְְּנִִיפָָה הַַזֹּאֹת, בְְּרוּסְְיָָה צְְרִִיכִִים מְְנִִיפָָה? הַַכֹּלֹ קַַר. לָָכֵֵן אוֹמֵֵר שֶֶׁאַַף 

הַַגֶֶּחָָלִִים- מֻֻתָָּר לְְצֹרֶֶֹךְ גּוּפוֹ. אֲֲבָָל  מְְנִִיפִִים בָָּהּ עַַל  כִִּי  פִִּי שֶֶׁמְְּלַַאכְְתָָּהּ לְְאִִסּוּר  עַַל 

לְְמַַעֲֲשֶֶׂה דִִּבְְרֵֵי מָָרָָן כִִּפְְשׁוּטָָם, הַַמְְּנִִיפָָה הַַזֹּאֹת הִִיא מֻֻתֶֶּרֶֶת. הַַמָָּקוֹר לְְדִִבְְרֵֵי מָָרָָן זֶֶה 

הַַכָָּלְְבּוֹ )הִִלְְכוֹת שַַׁבָָּת(. וּמָָרָָן כּוֹתֵֵב עָָלָָיו בְְּבֵֵית יוֹסֵֵף “וּפָָשׁוּט הוּא”. אִִם כֵֵּן לָָמָָּה כָָתַַב 

אֶֶת זֶֶה? אֶֶלָָּא אוֹ שֶֶׁהָָיִִינוּ חוֹשְְׁבִִים שֶֶׁהַַמְְּנִִיפָָה זֶֶה שַַׁעֲֲשׁוּעַַ, כְְּמוֹ כַַדּוּר שֶֶׁיֵֵּשׁ אוֹסְְרִִים 

לְְטַַלְְטֵֵל כַַּדּוּר בְְּשַַׁבָָּת )סִִי’ ש”ח סְְעִִיף מ”ה(. אוֹ שֶֶׁהַַכָָּלְְבּוֹ צָָרִִיךְ אֶֶת זֶֶה בִִשְְׁבִִיל הַַסֵֵּיפָָא 

]סוֹף הַַדְְּבָָרִִים[ – “וּבִִלְְבַַד שֶֶׁיְְּהֵֵא זָָהִִיר שֶֶׁלֹּא יַַהֲֲרֹגֹ בָָּהּ הַַזְְּבוּבִִים", אִִם אַַתָָּה מִִשְְׁתַַּמֵֵּשׁ 

בִִּמְְנִִיפָָה וְְיֵֵשׁ שָָׁם זְְבוּבִִים, תִִּזָָּהֵֵר שֶֶׁלֹּא תַַהֲֲרֹגֹ אוֹתָָם. )בית מאנן גליון 448 ואת י"ז(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

סְְפָָרָָיו  חִִקְְקֵֵי לֵֵב ]בֵֵּין עַַשְְׂרוֹת  הָָאַַזְְכָָּרָָה שֶֶׁלּוֹ[ יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר  הָָיְְתָָה  פָָלָָגִִּא'י ]שֶֶׁהַַשָָּׁבוּעַַ  חַַיִִּים  רַַבִִּי 

הַַנּוֹסָָפִִים[. סַַבָָּא שֶֶׁלּוֹ רַַבִִּי יוֹסֵֵף חַַזָָּן כָָּתַַב שׁוּ"ת "חִִקְְרֵֵי לֵֵב", וְְהוּא ]רַַבִִּי חַַיִִּים[ עָָשָָׂה שׁוּ"ת "חִִקְְקֵֵי 

לֵֵב". בְְּשִִׁירַַת דְְּבוֹרָָה יֵֵשׁ פָָּסוּק חִִ“קְְרֵֵי לֵֵב” )שׁוֹפְְטִִים ה’, ט”ז(, וְְיֵֵשׁ פָָּסוּק חִִ“קְְקֵֵי לֵֵב” )שָָׁם פס’ ט”ו(.  

)בית מאנן גליון 389 אות ב’ והערה 4(
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